

В честь 20-летия освобождения Белоруссии

МИНСК, 3 июля. (ТАСС). Сегодня здесь состоялось торжественное собрание трудящихся совместно с представителями Советской Армии, посвященное 20-й годовщине освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков.

С докладом на собрании выступил кандидат в члены Президиума ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Белоруссии К. Т. Мазауров.

20-летию освобождения Белоруссии было посвящено торжественное собрание трудящихся Москвы совместно с представителями Советской Армии и Военно-Морского Флота, которое состоялось

3 июля в Колонном зале Дома Союзов.

Собрание открыла секретарь МКГ КПСС Р. Ф. Деметьева. Доклад о 20-й годовщине освобождения Белорусской ССР от немецко-фашистских захватчиков сделал командующий войсками Московского военного округа, дважды Герой Советского Союза генерал армии А. П. Белобородов.

Участники торжественного собрания единодушно приняли приветственное письмо Центральному Комитету КПСС, Первому секретарю ЦК КПСС товарищу Н. С. Хрущеву.

В заключение состоялся большой концерт с участием артистов Москвы и Белоруссии.

Диагноз старый — беспечность

Ночью была гроза, а с утра снова стало припекать. Густая зеленая шуба дуговых трав еще ярче зазеленела. Когда смотришь с берега Ягодной, то кажется, что там, за рекой, все в буйном зеленом кипении.

В деревне же тишина. Около кухни двое мужчин неторопливо постукивают молотками. Они ремонтируют тракторные косилки. Поздно же здесь спохватились: начался июль.

Тихо на Абрамкинском ферме совхоза «Чажемтовский». Управляющий фермой Я. И. Андриас в отпуске. Ушли в отпуск кое-кто из механизаторов, поэтому из 18 тракторов ДТ-54 используются лишь 4. В другой деревне этой же фермы, где находится Ново-Абрамкинская бригада, а не смог найти бригадира Н. Пашковского. Он тоже в отпуске.

Сколько ферме надо изготовить нынче сена, силоса, каковы нормы будут по заготовке кормов?

В ответ пожали плечами: — Это неизвестно. И, наконец, оказывается, что на этой ферме к началу июля выделенную сюда новую технику не завезли.

А кто будет беспокоиться, если сам управляющий в отпуске? — махнул рукой механик фермы И. А. Курнос.

Он сказал, что на ферме имеются пока одни боковые грабли, шесть тракторных сенокосилок, часть которых еще ремонтируется, а из семи конных сенокосилок исправных только три. Остается добавить еще кошновоз и пять тракторных тележек, из которых на ходу четыре, а у одной «рассыпался» подшипник.

Для того, чтобы нормально организовать заготовку кормов, на Абрамкинском ферме не хватает более 30 человек. Надежда одна — на механизацию. В прошлом году здесь пытались организовать механизиро-

ванный отряд, но работал он не так, как хотелось бы. Это было плохо, что его метко назвали «сметотрядом». В составе его были два универсальных кошовоза, подборщик-копнитель, стогометатель, боковые грабли. Сенокосилки работали отдельно. Получалось так: только выведут на луга — поломаются грабли, исправят грабли — сломается другое. Пока едут в центральную ремонтную мастерскую, день потерял.

Нынче здесь считают, что учли ошибки прошлого года. В этом году...

ЗАГОТОВКА КОРМОВ

включили не один, а двое боковых граблей, подборщик-копнитель заменили двумя новыми пресс-подборщиками. На скашивание сена намечали поставить 2 тракторных агрегата. Но как будут выполняться планы, пока в Абрамкине затрудняются сказать.

В Ново-Абрамкинском бригаде беседовал с М. А. Ефремовым, который замещал находящегося в отпуске бригадира. Он также не мог сказать, сколько им кормов надо заготовить. Из трех тракторных сенокосилок к 1 июля не было принято из ремонта ни одной, а ведь в этой бригаде содержится свыше тысячи овец! Кормов им потребуется много и хорошего качества.

Может быть, Абрамкинская ферма — исключение? Как же подготовлен в целом совхоз «Чажемтовский» к этой поре?

Центральная ремонтная мастерская в поселке Чажемтово. Когда я вошел на территорию, один из рабочих показал на новые, только что доставленные сюда силособорочные комбайны. Один из них был весь погнут и стоял... вверх колесами.

— Что это? — спросил я директора.

— Ничего особенного, наверное, перевернули, когда стужали с сарая, — невозмутимо ответил Н. П. Крысин.

Но когда я стал интересоваться другими вопросами, связанными с подготовкой совхоза к заготовке кормов, то убедился, что вообще в ферме здесь относятся очень плохо. Даже та, которая имелась в совхозе, к началу июля не была подготовлена.

В хозяйстве — 43 тракторные косилки, а отремонтировано только... 20. Объясняют тем, что к ним нет запасных узлов и деталей. Решили ждать, пока привезут. Между тем, стояло только побеспокоиться, и чажемтовцы узнали бы, что еще в прошлом году в хозяйствах соседнего Бахарского управления нашли простой выход — восстановили старые штаны. Здесь же 23 тракторные косилки до сих пор стоят неисправными. Это приведет к очень серьезным осложнениям.

Когда мы беседовали с директором совхоза Н. П. Крысиным, он больше рассуждал о планах.

Ничего в совхозе намечали создать 7 механизированных звеньев. Н. П. Крысин приводил цифры, перечислял названия машин. Вышло, что на двух фермах — Короткинкой и Абрамкинкой — нынче дела пойдут хорошо. В составе каждого звена будут тракторный агрегат с четырьмя косилками, двое боковых граблей и столько же пресс-подборщиков, стогометатель. В других 4 звеньях будет такой же комплект машин, только вместо прессов ис-

пользуют подборщики-копнители. Но странно, когда интересуешься, какова же будет производительность одного такого звена, себестоимость центнера сена, Н. П. Крысин ничего не может сказать. Здесь это еще не подсчитывали.

Совхозу требуются 42 тракторные косилки, а подготовлено меньше половины.

— Как же вы намерены выводить из положения? — задаю вопрос главному инженеру Б. В. Пожидаеву.

Он спокойно поясняет, что будет делать так: там, где планировалось пустить по 2 агрегата — в Короткинке, Абрамкине, Чажемтово, — пустить по одному. Это значит, что резко уменьшится производительность механизированных звеньев, их будет сдерживать косовина.

Вот так, еще не успев создать звенья, руководители совхоза повторяют ошибки прошлого года.

Совхоз вверные нынче будет применять пресс-подборщики. Получение 5 тысяч новых машин, но взамен той проволокой они не обеспечены. Хозяйство завезло всего 800 килограммов сена, а если учесть опыт совхоза «Колпашевский», получится, что только для одного пресса на сезон надо не менее 5 тонн проволоки.

Совхоз ставит цель — заготовить 10 тысяч тонн сена.

На каждой ферме решено дополнительно создать по 3—4 звена для ручной заготовки кормов. Для закладки силоса выращивают на 1.200 гектарах овес в смеси с горохом, викой, 860 гектаров подсолнечника и 100 гектаров кукурузы. Всего кормовыми занято 2.400 гектаров, из них 200 гектаров отведено на зеленый корм, а все остальные — на силос.

Выполнить эту задачу будет нелегко. Это хорошо представляют руководители совхоза «Чажемтовский», и тем более непросто будет те просчеты, которые допускаются с первых же дней. Вот несколько фактов: в хозяйстве 18 силособорочных комбайнов, а к началу этого месяца было отремонтировано только два и собраны новые. Здесь 15 боковых граблей, 8 из них новые, 7 следовало бы отремонтировать. К 1 июля вышли из ремонта двое граблей. Тракторных граблей других марок имеется 25, а к началу июля могли пустить в работу только 11. Из 13 кошовозов приняты из ремонта три. В совхозе 8 стогометателей, готовых же оказалось только 2. Чтобы собрать один новый стогометатель, требуется затратить, по крайней мере, 3 дня, но никто не торопится.

Руководителям совхоза известно, что не на всех фермах уточнен состав механизаторов, включенных в звенья, с ними не советовались, не считали нужным собрать вместе, определить обязательства. Равнодушно относятся здесь к создаваемым звеньям, а ведь, по сути дела, на них надо сделать основной упор в период заготовки кормов.

Хозяйства северной части Чажемтовского управления, в том числе и совхоз «Чажемтовский», начинают заготовку кормов позднее других. Луга у них заливные, недавно освоились от воды, но трава быстро пошла в рост, и уже в первой декаде июля возможно пустить в работу всю технику.

Беспечность руководителей совхоза «Чажемтовский» может дорого стоить хозяйству. Чажемтовскому производственному управлению надо быстрее поправить дело и добиться, чтобы все недостатки, которые имеются сегодня в хозяйстве, были исправлены.

П. КОЛОТОВНИК, наш соб. корр.

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года. № 156 (12351) Воскресенье, 5 июля 1964 года. Цена 2 коп.

ВСЕГДА ГОТОВЫ!

Откроют шестые почетные пионеры — коммунисты и комсомольцы, те, кто завоевал Советскую власть и укрепил эти завоевания, те, кто ковал и кует своим трудом счастье советских детей. Каждому из почетных пионеров повсюду юные ленинцы пионерский галстук — знастицу знамени Октября и произнесут слова верности заветам великого Ленина.

Пионерский слет — это не только праздник, на который собирались победители соревнований пионерских отрядов. Это будет коллективный совет красногаластунчиков о том, что нужно сделать, чтобы во всех отрядах школ области не было второгодников, чтобы все дети полюбили труд, стали друзьями природы, участвовали во многих интересных делах.

Вышел вперед сам — помогай другому — вот пионерский девиз, и нужно, чтобы каждый участник слета всерьез задумался над этим.

Родина создала все для ребят: и школы, и станции творчества, и стадионы, и палаточные городки «страны пионеров». В один из таких городков участники слета выедут на автобусах завтра. Они должны будут продемонстрировать то, чему научились в отряде, к чему подготовлены.

Юные ленинцы должны готовиться к большой жизни. Они должны много знать, многое уметь. Она должны быть хорошими товарищами, заботливыми маленькими хозяевами большой страны, потому что им, вундтач Ильяча, предстоит принять в свои руки эстафету старших и высоко над миром держать знамя мира, труда и счастья всех людей.

Но уж если кто и заболел, «скорая помощь» приезжала домой; ребята рассказывали, что было на уроках, вместе с заболевшим выполняли домашние задания. А подошел к юнцу учебный год — все перешло в следующий класс, никто не остался в пути. Отряд вышел в число победителей соревнования.

Есть в Парбигской средней школе пионерский отряд имени Валерия Быковского. Он хорошо известен в районе не только потому, что ребята стали юными друзьями милиции, сделали 50 скворечников, взяли шефство над сквером Дома культуры и высадили там десятки деревьев, но и тем, что за весь учебный год ни один пионер этого отряда не получил ни единой двойки. Весь год без двоек — это здорово! По условиям соревнования юные ленинцы получили право прибыть на областной слет юных ленинцев всем отрядом. Такое право заслужили также четвероклассники Пушкино-Троицкой средней школы и школы № 10 г. Асины, шестиклассники школ № 89 и Парбигской средней, семиклассники Подгоринской средней школы и восьмиклассники школы № 47 г. Томска.

Сегодня в 10 часов утра прозвучит сигнал фанфар — и по проспекту имени Ленина в г. Томске начнется праздничное шествие отрядов-победителей и участников слета.

Добрососедские отношения и сотрудничество укрепляются

По приглашению правительства Норвегии Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущев посетил Норвегию в период с 29 июня по 4 июля 1964 года. Его визит в Норвегию является ответным визитом на посещение премьер-министром Э. Герхардсенем Советского Союза в ноябре 1955 года.

Н. С. Хрущев, говорится в совместном коммюнике, имел беседы с премьер-министром Э. Герхардсенем и другими членами правительства Норвегии. Во время бесед имел место широкий и дружественный обмен мнениями как по вопросам международного положения, так и по вопросам, касающимся отношений между Советским Союзом и Норвегией.

Обе стороны, подчеркивая в коммюнике, с удовлетворением отметили, что в последнее время в международной обстановке имела место известная разрядка напряженности.

Они согласились в том, что особенно при нынешнем развитии современной военной техники и средств массового уничтожения политика мирного сосуществования государств с различными социальными системами является той основой, на которой должны строиться отношения между государствами.

Главы правительств обеих стран, говорится в коммюнике, подчеркнули важность осуществления всеобщего и полного разоружения под строгим международным контролем. В этой связи обе стороны подчеркнули значение частичных мер по разоружению и ослаблению международной напряженности. Они подчеркнули также значение того, чтобы путем широких международных соглашений воспрепятствовать дальнейшему распространению ядерного оружия.

С советской стороны было выражено понимание того, что правительство Норвегии не разместило и не намеревается размещать ядерное оружие на норвежской территории. Эта позиция является серьезным вкладом в дело упрочения мира на Севере Европы.

Главы правительств обеих стран, указывается далее в коммюнике, обсудили проблемы международной торговли и высказались за самое широкое развитие мировой торговли, свободной от дискриминации.

В ходе обсуждения советско-норвежских отношений главы правительств с удовлетворением отметили наличие хороших связей между двумя странами и выразили свое стремление содействовать дальнейшему укреплению дружественных и добрососедских отношений.

Главы правительств согласились в том, что каждая сторона приложит усилия к расширению торговли между СССР и Норвегией. При этом было обращено внимание на то, чтобы увеличивать торговлю машинами, оборудованием и другими товарами, имеющими важное значение для экономики обеих стран.

Учитывая положительный опыт сотрудничества в строительстве гидроэлектростанции на пограничной реке Пасвик и в связи с обращением норвежской стороны, говорится в коммюнике, советская сторона дала согласие на то, чтобы норвежские фирмы приняли участие в строительстве новой гидроэлектростанции на реке Пасвик.

Главы правительств согласились в том, что был бы полезным обмен опытом и научными достижениями в области сельского и лесного хозяйства в арктических условиях.

Во время бесед, отмечается далее в коммюнике, было подчеркнуто, что широкие советско-норвежские контакты в области культуры, науки и техники имеют большое значение для укрепления связей между двумя странами.

Главы правительств обеих стран подчеркнули, что визит Председателя Совета Министров СССР и имеющие место беседы будут содействовать укреплению добрососедских отношений и сотрудничества между Советским Союзом и Норвегией на основе принципов мирного сосуществования государств.

СОВМЕСТНОЕ СОВЕТСКО-НОРВЕЖСКОЕ КОММЮНИКЕ

Добрые пожелания американскому народу

Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев и Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев направили телеграмму президенту США Линдону Б. Джонсону. В связи с национальным праздником Соединенных Штатов Америки — Днем независимости они выразили пожелания американскому народу и лично президенту.

Закончился форум историков

Советской власти в Сибири? В Сибири вырос большой коллектив историков, значительная часть которых вышла из стен Томского университета. Они ведут большую работу по изучению истории Великой революции в Сибири. Здесь созданы крупные научные центры, готовятся четвертый том многотомной «Истории Сибири», посвященной истории революции и гражданской войны. К этому следует добавить, что Томск — крупный, все время растущий промышленный и научный центр.

— Что бы вы могли сказать о самой сессии?

— Заслушанные доклады свидетельствуют о большом росте научных кадров, о широком научном интересе и глубине постановки научных вопросов, а также умелом научном анализе. Что особенно радует всех нас, ученых старшего поколения, — рост молодежи. Большая часть докладов была сделана молодыми исследователями, в прениях тоже преобладали выступления молодых исследователей.

В результате работы сессии научный совет Академии наук СССР провел в Томске определенную организационную работу. Каково? На научный совет возложена координация всей научной работы по истории Октября, ведущейся в стране. Советом созданы секции на Украине, в Закавказье, Прибалтике, Средней Азии, Белоруссии и Ленинграде. Учитывая, что историки Сибири представляют собой значительный творческий коллектив, научный совет создал здесь, на базе Томского университета, секцию, возглавляемую профессором И. М. Разгоном.

Все участники сессии тронуты тем вниманием, которое оказали им руководители партийной организации области и города, представители томской общественности.

ОБ ОТКРЫТИИ ШЕСТОЙ СЕССИИ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Шестая сессия Томского областного Совета депутатов трудящихся открывается 7 июля 1964 года, в 10 час. утра, в Доме культуры Томского электромеханического завода (проспект имени Ленина, 41).

Встреча А. И. Микояна с Невном

РАНГУН, 3 июля. (ТАСС). Сегодня Первый заместитель Председателя Совета Министров СССР А. И. Микоян, находящийся в Рангуне в качестве гостя революционного правительства Бирманского Союза, встретился с председателем Революционного совета Бирмы генералом

Строительству детских учреждений — постоянное внимание

В № 144 «Красного знамени» была опубликована корреспонденция треста «Дети ждут, дяди обещают», в которой рассказывалось о медленных темпах сооружения детских учреждений.

— Что сделано по устранению недостатков в строительстве дошкольных учреждений? — с таким вопросом мы обратились к руководителю треста.

Управляющий трестом «Томсельстрой» И. Зайцев сообщил, что трест сооружает сейчас три дetskа. Их строительство взято под особый контроль. На объекты завезены материалы, дополнительно выделены строители, введена аккордно-премиальная оплата.

Все дetskа строители решили внести в эксплуатацию досрочно. В поселке Центральном Верхнетомского района дetsk будет сдан в июле, в Индигинском леспрохозе и в поселке Дружном — в ноябре этого года.

В корреспонденции критиковали трест «Томсельстрой». Мы обратились к главному инженеру треста В. Жилину с просьбой рассказать, как идут дела на стройках детских учреждений сейчас.

Ответ был разочаровывающим. Это строительство в «Томсельстрое» по-прежнему остается на заднем плане. Дetsk по улице Партизанской забыт строителями, работы там не ведутся.

Тревогу вызывает судьба дetskа по улице Нахимова. Кладку его можно закончить, предпринять перенос линии электропередачи. По этому поводу ведется много разговоров. И только. Сроки переноса линии все время откладываются. Медленно строится дetsk в поселке Тимирязевском.

Итак, все остается на своем месте: дети ждут, дяди обещают. А до каких пор?

Руководитель проектно-сметной группы треста «Томсельстрой» Е. Бражников в беседе с нами рассказал, что сейчас принимаются меры для форсирования работ на дetskах. В Кривошиеве дополнительно выделен «автомар». Строительная площадка обеспечена сборным железобетоном, кирпичом. На сооружении дetskа

Наша интервью ЗАКОНЧИЛСЯ ФОРУМ ИСТОРИКОВ

Закончила свою работу научная сессия по проблеме «Предпосылки социалистической революции и установление Советской власти в Сибири». В ее работе приняли участие ученые из 23 городов страны, представители 22 вузов, сотрудники музеев, архивов, научно-исследовательских институтов. Большую помощь в работе сессии оказал академик И. И. Минин. Наш корреспондент обратился к Исааку Израйлевичу с просьбой поделиться своими впечатлениями о сессии.

Вот что рассказал академик И. И. Минин.

— Наша страна скоро отметит 50-летний юбилей Великой революции. В порядке подготовки к юбилею научный совет «Истории Октябрьской революции» Академии наук СССР проводит ряд сессий с целью подведения итогов изучения революции на местах и для того, чтобы наметить перспективы дальнейшего развития исторической науки.

Почему именно в Томске, а не в другом городе проводилась сессия по проблеме установления

Будем учиться у соседей



Райса Мавлыанова только что спустилась с неба на землю: она крановщица башенного крана. Настроение у девушки отличное. Строители СУ-13 довольны ее работой. А это не может не радовать. Фото Ю. Трифонова.

1.000 кубометров в год на одного рабочего в лесу — такой рекордный выработки решили добиться лесозаготовители Советского лесопромхоза. Инициатива тюменцев была одобрена Бюро ЦК КПСС по РСФСР. Бюро Томского обкома КПСС приняло специальное постановление, в котором поддержало начинание наших соседей и рекомендовало хозяйственным руководителям, партийным, профсоюзным и комсомольским организациям лесозаготовителей в этих предприятиях области развернуть соревнование за повышение производительности труда.

Наша делегация томских работников с предприятий комбината «Томлес» провела в Советском лесопромхозе несколько дней. И мы убедились, что обязательства тюменцев вполне реальны, познакомились мы с их «секретами» высокой производительности труда.

Советский лесопромхоз — предприятие молодое. Расположен он на базе железной дороги Ивдель—Обь. Вся древесина, заготавливаемая лесопромхозом, вывозится на прельсовый нижний склад, где разделяется и отгружается в вагоны. Техническая оснащенность предприятия такая же, как и томских лесопромхозов. Лес валится пилами «Дружба», трелюется тракторами ЧТЗ-100 или ТДТ-60, грузится крупными пакетами с помощью наклонных стрел, вывозка — на автомобилях МАЗ-501. На нижнем складе — упрощенные эстакады, разгружаются лес лебедками, сортируются в вагоны грузами стрелами.

Структура лесопромхоза: один лесопункт с тремя мастерскими участками, нижний склад, штабозавод, ремонтная мастерская с гаражом, электростанция на 600 киловатт.

В прошлом году здесь добились высокой выработки на рабочем — 772 кубометра. Подробно проанализировав весь производственный процесс, рабочие предприятия пришли к выводу, что у них есть возможность трудиться гораздо производительнее. Были разработаны организационно-технические мероприятия, направленные на сокращение трудозатрат, внедрение новой техники и передовой технологии, механизация всего процесса лесозаготовки.

Этот пример убеждает, что в наших лесопромхозах, даже в тех, где работают не на специальных трелевочных тракторах, можно успешно внедрять узкие ленты. Да и наш собственный опыт убедительно свидетельствует об этом. В Парабельском, Ергайском, Уткинском лесопромхозах эта передовая технология перестала быть новинкой. Но, к сожалению, на остальных предприятиях комбината «Томлес» все еще сомневаются, стоит ли переходить на метод узких лент. Так, в Колпашевском лесопромхозе ни одна из бригад не освоила новый метод. Такое же положение в Зырянском, Асиновском, Ингушетском, Ореховском, Белоарском лесопромхозах. Свое стремление жить по старинке, боязнь нового руководители этих предприятий оправдывают тем, что якобы снижается производительность труда в бригадах. Подобные доводы давно опровергнуты практикой. Так, бригада тов. Жабаяна из Ергайского лесопромхоза заготавливает около двух тысяч кубометров леса в месяц, сохраняя 70 процентов подраста. Производительность труда у ергайских лесозаготовителей с переходом на узкие ленты поднялась на 10—15 процентов, экономится на каждом гектаре по 70—80 рублей.

НАШ РАБОЧИЙ АВТОРИТЕТ

ЧЕТЫРНАДЦАТЬ лет приходит в литейный цех завода «Сибэлектромотор» слесарь Егор Николаевич Перемыкин. Начиная трудиться рядовым слесарем, а сейчас возглавляет бригаду слесарей по ремонту литейного оборудования. Заслуженным авторитетом пользуется в коллективе Егор Николаевич. Всегда внимателен к людям. «Человек с открытым сердцем», — так говорят о слесаре в цехе.

Выходили они слишком часто из строя? Поразмыслил Е. Н. Перемыкин и пришел к выводу, что можно усовершенствовать процесс формовки, если увеличить диаметр поршня и цилиндра машины. И результат был великолепен! Резко снижались простои формовочных машин, а производительность труда увеличилась на этом участке на 13—15 процентов. Рационализаторское предложение Перемыкина позволило внедрить на участке технические обоснованные нормы.

70—75 процентов всего лития в цехе выдает участок конвейерной формовки. А от того, как надежно действует оборудование участка, зависит выполнение плана коллективом всего цеха. Бригада, руководимая Егором Николаевичем, быстро устраняет неполадки в работе механизмов — формовочных машин, элеваторов, транспортеров. Он из месяца в месяц перевыполняет производственный план.

Пусть и этот экзамен вам запишут в диплом. Алло! Саша! Ты был на складе? Инструмент получил? Мастерское сколько? — паренек словно прикован к телефонной трубке. Этот разговор происходит в одном из кабинетов обкома ВЛКСМ.



На снимке: Е. Н. Перемыкин. Фото Ф. Хитриневича.

МАРШРУТ — ЦЕЛИНА. Вопросы очень много: когда едете, куда, сколько отрядов, как они комплектованы? — Понав, — кивает головой Володя, на ходу отвечая: — Едут студенты всех шести вузов Томска. В Северо-Казахстанскую область. Ищите нас в Булаевском районе. В девяти отрядах и студенческой автоколонне — 600 человек. Командир — Юрий Ларинцев. Бывалый целинник и дипломированный инженер-строитель. В minulom году возглавлял целинный отряд томских студентов. Недавно защитил дипломный проект.

Обзор печати

Поддерживать подлинно новое. Что это такое? Может быть, новая детская игра? Огонь нет, и хотя черные кубики нарисованы ребячьей рукой, они далеки от невнятных детских забав и наводят на грустные размышления. Впрочем, корреспондент томской областной газеты «Красное знамя» пришел от этих кубиков в восторг, что и запечатлено на газетной странице в рассказе об идеологической работе на ферме колхоза имени Иданаова.

РАДИОПРИЕМНИК - МАЛЮТКА. Ленинград, 3 июля. (Корр. ТАСС). Эту своеобразную серпузскую станцию носят не только женщины, но и мужчины. В спичечном коробке может поместиться миниатюрный радиоприемник «Звездочка».

Ужалил совесть. Что ответить в оправдание? Черный кубик означает «грязно». Написано о кубиках восторженно и слащаво. И не замечает редакция, что умиленье перед неведомой выдумкой звучит фальшиво, что вся эта история есть не что иное, как игра «в форм».

Такой запас можно создавать и при автомобильной вывозке леса. Это позволило бы закрыть лесозональные дороги на период распутицы, обеспечивало бы сохранность и дорог, и автомобилей. На наших предприятиях об этом лишь разговаривают. И только в Васюганском и Ергайском лесопромхозах сделаны первые шаги для создания запаса хлыстов. Руководители комбината «Томлес» вынашивают идеи применения новой организации нижних складов, базирующейся на берегах рек. Красноярский научно-исследовательский институт разработал для нас несколько схем организации нижних складов, но к их внедрению и не приступали. Хотя именно в этих схемах предусматривается механизация нижнего склада и буферные площадки для создания запаса хлыстов.

Присвоение многолетним матерям почетного звания «Мать-героиня». Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 июля 1964 года по Томской области присвоено почетное звание «Мать-героиня» с вручением ордена «Мать-героиня» и грамоты Президиума Верховного Совета СССР матерям, родившим и воспитавшим десять и более детей:

- 1. Белоусовой Вере Ивановне — домашней хозяйке, поселок Дегачи Каргасокского сельского района.
- 2. Козловой Евдокии Ефимовне — домашней хозяйке, село Вороново Шегарского района.
- 3. Цыгановой Анне Тихоновне — домашней хозяйке, деревня Гоголевка Чаинского сельского района. (ТАСС).

ли аттестаты для квалификации рабочих, а также различные бланки показателей работы. Газета поясняет, для чего потребовалось такое количество бумаг: «В аттестате, который выдается каждому рабочему, имеется три талона. В случае нарушения или брака на его аттестата отрезается один талон. При повторном нарушении отрезается второй. Если же он допустит брак в третий раз, то у рабочего отрезается аттестат...».



Провозжая норильских гостей...

Сегодня заканчиваются продолжавшиеся больше месяца гастроли Норильского заполярного драматического театра им. Маяковского в нашем областном центре. Томичи впервые встретились с этим творческим коллективом, и сейчас, подводя итоги гастролей, можно сказать, что встреча эта доставила удовольствие зрителям, и надо надеяться, что и театру. Мы познакомимся с интересными актерами, с их серьезными творческими работами, увидели в постановке норильчан пьесы, ранее не шедшие на томской сцене.

Трудно, да и нет необходимости перечислять все то удачное, что мы увидели на сцене Норильского театра за время его пребывания в Томске. Следует только сказать, что такие спектакли, как инсценировка «Советы» Доры Павловой, как горьковский спектакль «Последние», по-настоящему порадовали зрителей. В акциях театра следовало бы отметить крепкие актерские работы В. Кобелева (Левышев, Иван Коломийцев), А. Эльвеса (Мартьянов), С. Берлина (Лещ, Селезень), Г. Александрова (Птенцов, Шмидте), Ю. Шефера (Александр Коломийцев), М. Коробчанской (Надежда, Ласточкина), М. Коваленко (Сорья Коломийцев), Зюева, Дылунова) и ряд других. Из молодежи следует отметить в

первую очередь З. Терскову (Роберт), С. Старцеву (Зимина), В. Иванова (Дылунов) и некоторые другие работы. Обо всем этом достаточно подробно писали в рецензиях, опубликованных в нашей газете.

Сговорив, провозжая — хочется поговорить о другом — о том, что еще мешает ему на пути к высотам искусства.

Прежде всего, речь должна пойти о репертуаре. Следует открыто сказать, что он вызвал у томских любителей театра некоторые сомнения уже в самом начале гастролей. Несколько настораживало то обстоятельство, что на афише Норильского театра было мало классики (две пьесы русской дореволюционной классики, ни одной советской и западной классической пьесы). С другой стороны, в репертуаре норильчан настойчиво бросались в глаза названия, никому неизвестные, но содержание в себе некий «заветный» элемент. Слов нет, любому театру можно поставить только в заслугу, если он внимательно следит за всем новым и интересным, что появляется в нашей драматургии, и стремится поскорее воплотить это новое на сцене. К сожалению, в данном случае приходится говорить о некоторой неразборчивости, которую проявило художественное руководство театра, формируя репертуар, о

недостаточно высоких эстетических критериях, с которыми театр подходит к выбору для постановки той или иной пьесы. «Разбуженная совесть» Л. Шварца, «Пятна на солнце» Л. Митрофанова, «Жена товарища» И. Ягуера... Все эти три пьесы и по тематике, и по стилю языка объединяет одно: это не настоящие драматургия, а скорее спеленные «драматургические поделки», рассчитанные на то, чтобы сорвать кассовый успех у недостаточно искусного зрителя.

Взять хотя бы «Разбуженную совесть». Ведь просто-напросто жалко становится одаренного Юрия Шефера, на протяжении трех актов демонстрирующего зрителям «терзания» режиссуры, попавшего в окружение хороших людей. Сама по себе такая ситуация возможна. Но драматург она выписана мелодраматично, местами слащаво и в целом оставляет впечатление деланности и неискренности. Все мы привыкли к выражению «ведовиная ситуация», означаящему, что в водевиле может быть самое, на первый взгляд, невероятное. Но ситуация, с которой начинается водевиль «Пятна на солнце», как говорится, не лезет ни в какие ворота. Нельзя даже в водевиле встречать высланных на исправление негодяев хлебом-солью и... водкой.

Если учесть, что и все действие «Пятна на солнце» развивается в соответствии с этой завязкой, то станет ясным, что даже удачные актерские работы (Цыгейкина — М. Коробчанская, Аким — Б. Вязкин, «профессор» — С. Берлин) не могут спасти этот поверхностный спектакль, до обиды мелко констатированный важной темой. Неплохим водевилем могла бы стать «Жена товарища». Здесь есть крепкий водевильный сюжет, есть та парадоксальность сценических ситуаций, которая составляет само существо водевиля. И все-таки со спектакля уходило неудовольствием. Для этого две причины. Во-первых, И. Ягуер упустил свою пьесу масурной, а во-вторых, уровень игры многих молодых исполнителей не мог удовлетворить зрителей. Рядом с тонкой, полной настоящего юмора игрой В. Александрова в роли Электрона Шохина игра некоторых других актеров была бледной и невыразительной.

И еще один «репертуарный» упрек хочется сделать нашим гостям перед расставанием с ними. В самом названии театра присутствует слово «заполярный», о красоте и романтике Арктики кратко рассказывает выходящая в гастрольном рекламном журнале газета. А в репертуаре театра нет

ни одной пьесы о его земляках, о замечательном Северном крае, о мужестве и стойкости советских людей, заставляющих отступать природу. Скажут: нет таких пьес. Можно быть. Но ведь тут можно было пойти по линии инсценировок. Произведений много, и произведений хороших.

Упреки за пестроту репертуара, за мелкотемье и ремесленный характер некоторых поставленных норильчан пьес следует адресовать в адрес художественного руководства театра. Оно должно быть более требовательным и к себе, и к актерам. Не вдаваясь глубоко в анализ режиссуры спектаклей норильчан, все же следует отметить, что не всегда построение мизансцен направлено на наиболее полное выявление характеров действующих лиц. Иногда побеждает стремление к внешней выразительности. Именно так решены некоторые мизансцены в спектаклях «Закон Ликурга» и «Белокурая бестия».

Больше внимания следует уделять нашим гостям динамике развития сценических образов. Порой даже удачный в целом образ решается режиссерски и актерски несколько однопланово и однообразно. Эта малая динамичность образов заметна иногда даже в лучших работах. Мало меняется на протяжении

дни спектакля Мартьянов — Эльвес. Совершенно одинаков в начале, и в конце спектакля Флеров — Шефер («Белокурая бестия»). Внутренне не меняется, не растет Вала — Старцева («Советы»). Эту одноплановость многих актерских работ еще больше подчеркивает то обстоятельство, что и исполнители, и поставщики спектаклей часто упишуются на том, что в жизни трагическое и бытовое, даже комическое очень часто идут рядом. В спектаклях наших гостей, как правило, если героиня страдает, то правду она все спектакль целиком. А как бы оживили некоторые бытовые черты, скажем, исполнение З. Терсковой роли Белесовой в «Богатырях» или роль Петра (актерист В. Иванов) в «Последних»...

Нам кажется, что коллектив наших гостей может решать более серьезные творческие задачи. Но этому театру Норильского театра должны прийти и Чехов, и Шекспир, и Погодин, и Вишневский. Правда, это потребует большой творческой работы над созданием глубоких, психологически сложных образов. Но этот труд окупится сторицей.

Томские зрители уверены, что коллектив Норильского театра найдет путь для развития своих богатых творческих возможностей. Успехов, друзья!

Б. БЕРЕЖКОВ.

Из последней почты

Учится весь завод

Интересным был последний номер «ТОМСКОГО КАБЕЛЬЩИКА» — многоотраслевой газеты завода «Томсккабель». Он вышел под общей шапкой «Мир освещается солнцем, а человек — знаниями». Газета рассказала своим читателям о том, что успешно закончил учебный год в школах рабочей молодежи, техникумах, высших учебных заведениях. А таких на заводе немало. Каждый десятый работник завода учится в общеобразовательном учебном заведении, а все остальные — в политехнической школе.

Заводская газета рассказывает о том, что коллектив завода Владимира Абрамковского. Он вместе с мастерами вольфрамового цеха Голубовичем и без отрыва от производства закончил Томский политехнический институт. А Федор Карпов, электромонтер цеха № 11, на «отлично» защитил дипломный проект в электротехническом техникуме.

Много хороших слов сказано в газете в адрес учащихся школ мастеров. Эта школа работает по «Томской» программе. Пять лет собрался упорный трудоловный народ, чья настоятельная озабоченность знаниями подчас удивляет даже учителей. Успешно закончили учебный год в школе мастеров мастер цеха универсальной обработки металлов резанием Михаил Ломанин, работник лаборатории резинки Анна Наганова и другие.

Мастер производственного обучения В. Ларичев рассказывал на страницах газеты о том, как закончил производственное обучение учеников подшефной школы № 24 на заводе. Сорок учеников достигли одиннадцатых классов вместе с аттестатом зрелости получили квалификационные удостоверения слесарей, токарей, наладчиков.

Газета не забыла и тех, у кого не хватало настойчивости, кто бросил учебу на полдороге. Она дает им добрый совет, куда пойти учиться в следующем учебном году.

Посвящая много места общеобразовательной и специальной учебе рабочих и служащих завода, газета делает доброе дело: помогает коллективу предприятия бороться за знания, предприятия коммунистического труда.

К сожалению, в этом отношении они не одиноки. Мы побывали на заводе железобетонных изделий № 4 треста «Томскстрой». И право, название «завод» оправдывает разве только вывеска на воротах. Территория предприятия больше напоминает свалку мусора, чем территорию завода. Буквально на каждом квадратном метре разбросаны старые балки, отходы, мусор, горюль. Создается впечатление, что не было здесь никогда субботников, ни разу не ступала нога представителя «Вторчермета».

Но руководители предприятия (директор В. А. Кисин, главный инженер М. И. Шардин) рассуждают так: завод, то подавай высокотехнологичный и обязательно с колочей проволокой. Забор на



Покосившаяся крыша, худые стены, обвалившиеся балки перекрытий. Неварианно, но факт: в этом разваливающемся сарае расположены газосварочный участок завода железобетонных изделий № 4.

заводе есть. Но вот беда: он завалился, и внутренний вид заводской «территории» теперь открыт для обозрения. При таком отношении к культуре производства уж не до внешнего вида.

А как вы обживаете в цехах, на участках бетонщиков? Выходу рабочим, залежи битого бетона, хлама. Большинство цеховых помещений недостаточно, обветшало и нуждается в ремонте, обветшало и нуждается в ремонте, обветшало и нуждается в ремонте.

Общественные организации, руководители завода еще не сделали борьбы за повышение культуры производства массовой, действенной, напористой, не извлекают из критики в печати надлежащих выводов.



Провокации США — серьезная угроза делу мира

Возмущение японской общественности

ДЕ ГОЛЛЬ В БОННЕ

Беседа Фиделя Кастро с журналистами

ГАВАНА, 3 июля. (ТАСС). Провокации США в отношении Кубы представляют серьезную угрозу для дела мира, заявила премьер-министр революционного правительства Кубы Фидель Кастро на приеме в канцелярском помещении в Гаване, установленном по случаю национального праздника Канады. Недавний обстрел кубинских пограничников с американской военно-морской базы Гуантанамо, сказал он в беседе с журналистами, говорит о том, что коварство в Соединенных Штатах интересует в том, чтобы спровоцировать серьезный инцидент в этом районе. Подобные агрессивные действия, а также непрекращающиеся попытки американских самолетов-разведчиков над территорией Кубы, подчеркнул премьер-министр, должны вызвать серьезную озабоченность президента Джонсона.

Фидель Кастро отметил далее, что предпринятая Соединенными Штатами экономическая блокада острова Свободы привела лишь к тому, что Куба еще более укрепила экономическое развитие. Напомним о провале блокады молодой Советской республикой, осуществленной в свое время империалистическими державами, глава кубинского правительства заявил: такое же окончание всякой блокады.

Премьер-министр сказал также, что, несмотря на давление со стороны Соединенных Штатов, некоторые страны Западной Европы и Японии значительно расширили в последние годы свою торговлю с Кубой. Это свидетельствует о том,

На подпись президенту США

ВАШИНГТОН, 3 июля. (ТАСС). Палата представителей конгресса США утвердила вчера окончательный текст законопроекта о гражданских правах с поправками, внесенными в него сенатом. Законопроект направляется сейчас в Белый дом на подпись президента Л. Б. Джонсону.

Около года продолжалось обсуждение этого законопроекта в конгрессе США. Расисты оказывали отчаянное сопротивление принятию законопроекта о гражданских правах. Сейчас они развешивают широкую кампанию, чтобы не допустить осуществления на практике закона о гражданских правах. За последние время заметно усилился террор и насилие над негритянским населением в южных штатах.

КОМИССИЯ УОРРЕНА ВСЕ ЕЩЕ расследует...

НЬЮ-ЙОРК, 3 июля. Корр. ТАСС Л. Пономарев передает: Вера комиссия Уоррена, расследующая обстоятельства убийства президента Кеннеди, второй раз заявила для допроса нью-йоркского адвоката Марка Лейна, который ведет самостоятельное расследование. В отличие от предыдущих заседаний комиссии, которые проводились при закрытых дверях, на этот раз были приглашены представители печати. Адвокат Лейн на основании собранных им материалов пришел к заключению, что Ли Освальд, которого обвиняют в убийстве президента, не является подлинным убийцей. Одним из доказательств вывода Лейна являются противоречивые показания об оружии, из которого стреляли в президента. Лейн попросил членов комиссии показать ему оружие, из которого, по мнению комиссии, был убит Кеннеди. Осмотрев его, он указал на метку, обознача-

Хо Ши Мин остается президентом ДРВ

ХАНОИ, 3 июля. (ТАСС). На сегодняшнем заседании Национального собрания ДРВ Хо Ши Мин избран на очередной срок президентом Демократической Республики Вьетнам. Председателем постоянного комитета Национального собрания вновь остается Чыонг Тун, премьер-министром — Фам Ван Донг.

Предпочтение — лейбористам

ЛОНДОН, 3 июля. (ТАСС). Согласно данным последнего опроса общественного мнения, проведенного институтом Гэллага, английские избиратели по-прежнему отдают предпочтение лейбористской партии перед консерваторами. 50 процентов опрошенных заявили, что в случае немедленного проведения парламентских выборов они голосовали бы за лейбористов и 42 процента — за консерваторов. 8 процентов не имеет определенного мнения.

Однако их попытки останутся безрезультатными, продолжал Э. Бьюриель. Вельгит коммунисты слюночаны больше ЦК Компартии Бельгии. Они верны, отметил Э. Бьюриель, принятому марксистско-ленинизму и единству международного коммунистического и рабочего движения, в авангарде которого находится ленинская КПСС. Э. Бьюриель заявил подробно остановился на росте влияния Компартии Бельгии, являющейся бельгийских трудящихся в борьбе за мир.

Общественность Японии — против

ТОКИО, 3 июля. (ТАСС). Совет по изучению конституции, созданный правительством семь лет назад, сегодня представил кабинет министров доклад с итогами своих «исследований». Авторы доклада предлагают убраться из ныне действующей конституции статью, по которой Япония навеки отказывается от вооруженных сил и войны как средства разрешения международных конфликтов, заменив ее статьей, которая разрешала бы Японии иметь вооруженные силы «в целях самообороны», для участия в акциях ООН «по поддержанию мира во всем мире» и в других мероприятиях «с целью коллективной безопасности». К этой системе некоторые члены

Франко-западногерманские переговоры

БОНН, 3 июля. (ТАСС). Сегодня в Бонне, в ведомстве федерального канцлера, начались переговоры канцлера ФРГ Эрхарда с президентом Франции де Голлем. Как официально объявлено, эти переговоры происходят в рамках «консультаций», предусматриваемых франко-западногерманским военно-политическим договором. Одновременно в Бонне состоялись встречи министров иностранных дел, обороны, финансов и руководителей ряда других министерств ФРГ и Франции.

Бойцы сопротивления наступают

ПАРИЖ, 4 июля. (ТАСС). Как следует из сообщения корреспондента агентства Франс Пресс из Элизабетвилля, отряды конголезских повстанцев, возглавляемых Пьером Мулеа, предприняли вчера новое наступление. Крупные силы повстанцев проникли в Камитута — центр добычи золота, расположенный в юго-восточной части провинции Киву.

И ВЕСНОЙ, И ЛЕТОМ — ОДНИМ ЦВЕТОМ

«В двух шагах от парадного подъезда». Так называлась корреспонденция, опубликованная в конце мая на страницах нашей газеты. В ней критиковались общественные организации завода режущих инструментов за то, что на предпринятый заглянуть благоустройство заводской территории, медленно разворачивают поход за образцовую чистоту в цехах, повышение культуры производства.

Прошло больше месяца со дня опубликования корреспонденции в газете, а редакция до сих пор не получила ответа на свое выступление. Что это — забывчивость, руковождитель завода или, быть может, и сказать-то нечего о принятых мерах?

Обсудили, обсудили мы корреспонденцию! — убежденно говорит секретарь партийного бюро В. П. Милицын. — И на партбюро, и на заводской комиссии по благоустройству. Только кампания за повышение культуры производства поднимается у нас не так быстро, как хотелось бы. Вот и задержались с ответом...

В свое время на партийном собрании завода было принято хорошее решение: в мае провести месячник благоустройства, навести чистоту и порядок в цехах, на заводской территории и прилегающих к ней улицах. Планы наметили хорошие, а вот выполнение их пустили на самотек.

Судите сами: прошел май, июнь, сейчас самый разгар лета, а на заводе многое из намеченного так и остается на бумаге. По-прежнему ветер гонит по территории завода пыль, до сих пор мангусты и проходы между цехами не засафарилены. Почти в самом «центре», неподалеку от проходной, белеют бетонные глыбы — ограждения для клумб. Ограждения есть, а клумб нет.

И до сих пор большая территория завода напоминает склад металлолома, древесных опилок, тряпья, тары, чужеродного современного предприятия. Правда, на заводе сделана попытка навести порядок на этом «складе» по открытым небом: поставили крас-



Не удивляйтесь, читатели: перед вами не свалка хлама, а участок территории завода режущих инструментов. Вот так «живописно» выглядит заводская окраина.



На Цейлоне с начала нынешнего года ввоз импорт и распределение нефтепродуктов переданы Государственной нефтяной корпорации Цейлона. На всех бензоколонках страны появилась новая эмблема — бегущий голец с флагом. На снимке: у одной из бензоколонок в Коломбо. (Фотокоррент ТАСС).

Благоустройство — дело каждого

завода? По-прежнему забыта территория вдоль заводского забора превращена в свалку металлического лома, мусора, позабытой тары.

Вот угольный склад. Почему-то считают на заводе, что раз это разгрузочная площадка, то порядок соблюдать на ней отнюдь не обязательно. Вдоль железнодорожной колес и заводского забора — кучи угля, песка, необработанного мусора, старые бочки, ржавая проволока, шлак. Всего не перечислишь!

А вот и старые наши анахоризмы — бутылки для хранения соляной кислоты. Правда, сейчас самой кислоты здесь нет, зато тары осталась. Десятки пустых бутылок валяются на земле, среди мусора. То тут, то там сверкают на солнце склянки разбитых бутылок. В этом уголке завода забыли, что находишься на современном предприятии.

Подумаешь, ведь это заводская окраина! — оправдываются на заводе.

А по отношению, собственно говоря, к чему окраина? Ведь завод расположен в черте города, разбросанные по территории предприятия.

Многое предстоит сделать инструментальщикам, чтобы навести чистоту и порядок в самих цехах. На заводе сделаны пока первые шаги в этом направлении.

Коллектив отделения витых сверт много сделал по благоустройству территории, примыкающей к корпусу цеха. Да и в самом цехе за последние время отношение к культуре производства заметно изменилось в лучшую сторону. В отделении введено дежурство санитарных уполномоченных. При сдаче смены мастера особое внимание обращают на чистоту рабочих мест, оборудования. Все это хорошо. Но вот что плохо. Даже в солнечный день в цехе сумрачно. Подводятся окна. Как раз широкие, высокие окна, такие, через которые может пройти много света. В чем же, спрашивается, дело?

Второй год не можем разрешить эту проблему, — вздыхает начальник отделения В. С. Кучеренко. — Обратили внимание, нижние стекла окон сияют, будто зеркало, а к тем, что выше человеческого роста, подобраться не можем. Нужно специальное приспособление для мытья окон. Или лестница. Но ее у нас в цехе нет.

Оказывается, «проблема мытья окон» стала камнем преткновения не только для отделения витых сверт.

Зайдите в новый просторный корпус предприятия. Уже три цеха справились здесь. Новое здание оборудовано, продолжается. В корпусе много воздуха, света. Впрочем, света могло быть и больше. Высокие окна уже успели покрыться пылью. А как освободиться от нее, в цехе тоже не знают. Вот и получается: корпус новый, а отношение к культуре производства старое...

Общественные организации, руководители завода еще не сделали борьбы за повышение культуры производства массовой, действенной, напористой, не извлекают из критики в печати надлежащих выводов.



К тайнам земных глубин

нер-геофизик новосибирец Леонтий Викторович Дубовик. Это первая партия, которой ему доверили руководить. До этого Л. В. Дубовик работал инженером-оператором в сейсмических партиях Новосибирского геофизического треста.

Работа предстоит очень интересная. Исследования, которые нужно выполнить сейсмологам, проводятся под руководством Новосибирского геофизического треста совместно с Сибирским отделением Академии наук СССР. Таними регио-

правлении по Оби, чтобы соединиться с первым маршрутом. Нынешние работы рассчитаны до конца сентября.

Стрелочек в небе зеленой стрелочкой вертолет «МИ-1». Сотню за сотней километров преодолевает караван. Настроение у изыскателей приподнятое. Их не страшат трудности, хотя казды знает, что предстоит нелегко. Во время работы люди будут находиться на четырех точках. Центральная сейсмостанция будет находиться от малой примерно в 50 километрах, а так называемые пикеты взрыва, которые располагают тракторами и буровыми станками, — до 100 километров от станции. Вертолет «МИ-1» сослужит им большую службу.

Репортаж

нальными глубинными работами в Западно-Сибирской низменности руководит заведующий лабораторией института геологии и геофизики Сибирского отделения Академии наук СССР Н. Н. Пузырев. А непосредственно полевые работы возложены на научного сотрудника этого института С. В. Крылова. Цель их — изучение земной коры с помощью «ГЭС» — глубинного сейсмозондирования. Такого рода исследования ведутся не первый год. В Западной Сибири они начаты в 1962 году. Сейсмологи партии побывали в районе Ханты-Мансийска на Оби. И вот теперь Кетская партия поднимается до шлюзов Обь-Енисейского канала, потом пройдет назад по реке до выхода ее в Обь. Затем караван переберзает к устью другой таежной реки — Тьма и пойдет в обратном на-

Обо всем этом мне рассказал заместитель начальника партии Ю. А. Твардовский, отдавший исследование нашего северного края много лет.

Дремлет разномыслия под жарким летним солнцем молчаливая тайга. Звенит вода, зашумевшая в корнях, которыми переплетены берега Кети. И вдруг раздается взрыв. Над сложными приборами склоняются люди. Невидимые упругие волны стремительно мчатся в глубину земной коры. Возвращаясь, они откроют людям новые тайны.

К. ПЕТРОВ.

На снимке: караван сделал короткую остановку. Надо уточнить, сколько километров осталось до пункта назначения. Слева направо: заместитель начальника Кетской сейсмопартии Ю. А. Твардовский, капитан теплохода СТ-616 И. П. Пудовкин и механик В. Ефименко. Фото автора.

Большой зеленой стрелочкой вертолет «МИ-1» плывет над тайгой. Сверху земля похожа на гигантскую палитру, на которой художник смешал все оттенки коричневой, зеленой и голубой красок. На этот фон брошена немаленькая извилистая синяя лента — река Кеть. По ней медленно движутся игрушечные теплоходы, тянущие за собой плоские острова. Это плоты. Ползет, повторяя все изгибы, белый аристократ — пассажирский теплоход. Пилот внимательно смотрит на реку. Наконец, он видит то, что искал: караван судов. Он растянулся по реке на много километров,

держит путь в верховья. Четыре самоходных грузовых теплохода, столько же нефтеналивных два теплохода — «Раздольный» и «В-10» буксируют четыре брайтавакты — плавающие общежития, в которых разместились семьдесят человек. На судах рабочие, техника, инвентарь. Вместе с ними плывет сложная аппаратура. На палубах судов стоят тракторы, автомашины со смонтированными на них буровыми станками.

Караван этот двинулся в путь из Новосибирска в первые числа июня. В Колташе он остановился, чтобы окончательно сформироваться, и взял курс на Усть-Обское — маленький населенный пункт, затерянный в верховьях таежной реки Кети, последний на границе с Красноярским краем. На всем 1.300-километровом пути караван сопровождает вертолет «МИ-1», незаменимый в условиях таежного севера.

Я встретил караван на Кети, когда он преодолел добрых 900 километров своего пути, поздравил с его хозяевами. Это были работники Кетской сейсмической партии. Возглавляет ее молодой специалист, инже-

На острие пера КОРОЛЬ Заячьего острова

На берегу пущенных волн Стоял он, дум великих полн, И вдаль глядел...

Уточняем. Стоял на берегу Томи, возле пристани, Карп Алексеевич Куринлович. Смотрел он на близлежащий остров. Думка у него была одна. Уже давно она не давала ему покоя.

Остров, который привлекал пристальное внимание Карпа Алексеевича, носит название «Заячий». Когда-то он был живописным уголком природы и излюбленным местом охоты на зайцев. Но со временем зайцы сменили прописку. На остров пришли люди с лопатами и топорами.

Мы не можем ждать милостей от горькохмоза, — скажут они и начали самовольно занимать участки под огороды. Покинув остров, зайцы поступили опрометчиво. Как бы славно они могли полакомиться здесь капусткой, морковкой и прочими яствами, богатыми витаминами.

Лаконично самозванные хозяева острова. Большую часть огородной продукции они реализовывали на рынке.

Всякому овощу свое время, — повторяли они слова поспешны применительно к рыночному спросу.

Шли годы. Менялись хозяева участка.

«Не остров, а клад, — думал Карп Алексеевич. — Вот бы здесь закрипился!»

И закрипился. Новоявленный хозяин острова первым делом построил терем-теремок. Действовал он напористо и круто.

Подобно Чингис-хану установил дань с тех, кто пользовался завоєванной им землей. Поскольку огороды будут под его благосклонным вниманием, с каждой сотки — ведро картошки и 40 копеек. По весьма скромным подсчетам, таких «соток» было 600.

Объявлял Карп Алексеевич и свои огородные плантации. Выращивал свиней.

Стали его звать «Король Заячьего острова». А он и впрямь чувствовал себя королем. Тех, кто поощред, стал надевать милостиво. И в дипломатических разговорах весьма подателел. А чуть что не по нему, сразу становился как «божья гроза».

РЕЗЕРВ БОЛЬШОГО СПОРТА

Финальные городские соревнования закончились проходившие в течение мая и июня массовые легкоатлетические соревнования школьников старших классов. Наибольших успехов в них добились легкоатлеты 44-й, 16-й, 41-й, 47-й, 8-й, 51-й, 48-й школ и школы интерната № 3. В этих коллективах были хорошо организованы и прошли с большим успехом старты «Олимпийской весны». Во время финальных городских соревнований борьба за лидерство шла в основном между этими школами. Первые места в упорной трехдневной борьбе завоевали школы № 8 и № 16 и школа-интернат № 3. Вторыми призерами стали команды 47-й и 51-й школ.

Ряд участников этих массовых соревнований показал отличные результаты. Анна Ангилевич из школы № 2 установила новый рекорд области для девушек по прыжкам в высоту — 146 см. Виктор Грунтович, ученик восьмой школы, улучшил юношеский рекорд области в толкании ядра — 13 м 27 см. Галина Кремис из 48-й школы стала рекордсменкой области в беге на 300 м с результатом 44,5 сек. В личном зачете среди многоборцев чемпионом города стали у девушек Ани Ангилевича с высоким результатом 414 очков и Жева Желякова из школы № 41. У юношей лучшими были Виктор Грунтович и Юрий Кирия (16-я школа).

Прошедшие соревнования показали, что результаты ведущих юных легкоатлетов по сравнению с прошлым годом значительно выросли. Но этого, к сожалению, нельзя сказать об основной массе выступавших. Большинство победителей и призеров личного первенства являются участниками летней спортивной школы или членами юношеской секции «Динамо». Воспитанников же школьных легкоатлетических секций не видно среди сильнейших. Большинство участников из таких школ, как 28-я, 59-я, 19-я, 12-я, 2-я школа-интернат, не укладываются даже в нормы второго юношеского разряда, хотя в финале эти школы были представлены сильнейшими спортсменами коллективов. А такие школы, как 45-я, 35-я, 1-я, 52-я, 14-я, 53, 55, 25, 5, 7, 31, 15, 4-я школа-интернат, вообще не приняли участия в соревнованиях «Олимпийской весны».

Все это говорит о том, что в юношеской легкой атлетике в Томске далеко не благополучно. На это должны обратить внимание городской отдел народного образования и секция легкой атлетики облспортсовета. Было бы не плохо, если бы факультет физвоспитания пединститута по примеру вузов других городов направил своих студентов в

В нашей общественной приемной

Общественная приемная работает в редакции газеты «Красное знамя» (проспект имени Ленина, 66), в комнате № 15, по понедельникам и пятницам, с 16 до 19 часов.

В очередную неделю прием ведут:

6 июля, в понедельник, — главный инженер горкомхоза П. А. Савинок.

10 июля, в пятницу, — начальник отдела кадров Томского электромеханического завода С. М. Симкина.

СПОРТ

школьные секции для оказания практической помощи юным легкоатлетам. А советам добровольных спортивных обществ вместо споров о том, кому шефствовать над той или другой школой, давно пора проводить для школьников больше соревнований, вовлекать лучших в свои центральные секции. От школы ведущих тренеров города школы тоже бы не отказались. В настоящее время с небольшими группами юношей и девушек на общественных началах работают только преподаватели А. П. Писанко (ТТУ), В. Т. Иванов (ТИРАЭТ), Н. С. Данилов (ТМТ), а также тренер спортбюро «Динамо» по легкой атлетике Т. Доскина. Что касается юных воспитанников преподавателей таких вузов, как медицинский, политехнический, инженерно-строительного и пединститута с его факультетом физвоспитания, то их на соревнованиях не видно. А отделение легкой атлетики детской спортивной школы № 1 (156 учащихся), не имеющее сколько-нибудь приличных условий для работы, безусловно, не может охватить многочисленную армию школьников.

Чтобы возродить былую славу томских легкоатлетов, некогда сильнейших в Сибири, нужно серьезно подумать о резервах. А где искать резервы, как не среди спортсменов подрастающего поколения.

В. ХИЛЬКЕВИЧ, О. МИРЕЦКИЙ.

МАСТЕРСКАЯ томского самодеятельного художника Константина Савина заставила графическими набросками, этюдами, картинками. Одни закончены или близки к завершению, другие еще только начинают.

«Голубой март». Смотреть на эту картину и ощущать раннюю весну, свежие трепетные ветки деревьев, звонкую голубизну неба, яркие блики солнечного света. Зима сопротивляется, не хочет сдавать своих позиций. Но все заметней пробуждение природы.

...Возвращается солдат с фронта. У околицы — невеста. Все трудные военные годы ждала девушка, а своего любимого, наконец, они вместе.

Нельзя без волнения смотреть на это произведение, которое художник назвал коротко — «Встреча».

...Главное несет свои воды разбухнувшая от зимней спячки Томь. На берегу собралась сотня горожан. Все с интересом наблюдает дождю. Это новая работа, которую Константин Савин закончил недавно и подготовил к выставке самодеятельных художников.

...Большое полотно, исполненное углем. Это — одна из частей триптиха «Бухенвальдский набат», над которой сейчас работает художник. Картина написана в строгой манере. Приковывает внимание фигуры на переднем плане — изурновенные узники фашистского концлагеря. Но в их образах художник сумел показать смелых и решительных патриотов, вступающих в единство с врага-

бывшими узниками фашизма. С трудом подыскивал он людей и делал натурные зарисовки будущей картины. Центральная и правая части триптиха уже почти готовы.

В студии Константина Савина есть и ряд удачных портретов. «Колька и электромонтер» — молодой рабочий, в часы отдыха читающий газету. Партизан — герой гражданской войны в Сибири, Катя — участница художественной самодеятельности.

Произведения Константина Савина наполнены оптимистическим настроением, им присущи душевная теплота и поэзия, подмеченная в простых и обыденных явлениях. Молодой самодеятельный художник не прекращает занятий в изостудии Дома культуры имени Н. Островского, читает много литературы по искусству,

РУССКАЯ БЕРЕЗКА

Слова Вл. Харитонов, музыка Ив. Ковнира-Полтавского

Мне березка дарила сережки,
И рябина дарила цветы.
И тропинкой ко мне, и дорожкой свидание ты.
На мою красоту наглядялся,
Добротой мое сердце обжег.
И когда вдруг закат заалелся,
Мою песню увес за порог.
Вот и ходит та песня, вдыхая,
На губах застывает твоих.
Ах, любовь ты, любовь молодая,
Ты навек рождена для двоих.

ЭЛЕКТРОННЫЙ ГЕОЛОГ

Родословную металлов в горных породах ищут электронно-счетные машины. Такого убеждения тагшентский геолог Сергей Шапов, предложившего математический метод для установления закономерности формирования и распределения металлов в породах и рудах.

Ученый нашел строгую зависимость между общим содержанием металла в пробе, количеством находящихся в ней минералов и их процентным соотношением. По этим данным составляется программа для электронно-счетной машины, которая в течение десяти минут дает точный ответ о количестве металла в каждом минерале. Зная время и особенности образования этих минералов, геолог легко воссоздает историю рождения руд в земной коре.

(ТАСС)

Происшествия ЧЕЛОВЕК СПАСЕН

Это случилось третьего июля. Жаркая погода заставила сотни томичей пойти за город. Особенно много народа было на реке. Плаж у Лагерного сада был усыян загорающими и купальщиками. Среди них была и студентка-перокурница Томского политехнического института Тая Плоская. Девушка с увлечением купалась в теплой воде и не заметила, что заплывла слишком далеко. Неожиданно она почувствовала, что вынырнула из воды. Она еще оставалась очень большое расстояние. Дыхания уже не хватало. Тая почувствовала, что сейчас потеряет сознание. Она закричала... Случилось так, что неподалеку купальщиков поблизости в воде не было. Люди, находившиеся на берегу, растерялись, беспомощно бегали взад и вперед, не зная, что предпринять. Вдруг все увидели бегущего к воде молодого человека в военной форме. Он первым увидел лодку, спрятанную в кустах. Несколько мгновений — и лодка была уже на воде. За считанные минуты гребец оказался около террасы бедствие и вытащил потерявшую сознание девушку из воды.

Спасителем студентки оказался отрядившийся на берег военнослужащий старший сержант Анатолий Ломовский. Пострадавшую отвезли в больницу, а ее товарищи из комитета комсомола института, которым стало известно о поступке старшего сержанта, горячо поблагодарили Анатолия.

ПОГОДА

По сообщению Томского гидрометеорологического бюро, 5 июля по Томской области ожидается переменная облачность, без осадков, ветер — северо-восточный, 7—12 метров в секунду, температура 20—25 градусов тепла.

6—7 июля по Томской области ожидается малооблачная погода, без осадков, ветер северо-восточный, 5—10 метров в секунду, температура ночью — 8—13, днем — 20—25 градусов тепла.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.



На снимке: караван сделал короткую остановку. Надо уточнить, сколько километров осталось до пункта назначения. Слева направо: заместитель начальника Кетской сейсмопартии Ю. А. Твардовский, капитан теплохода СТ-616 И. П. Пудовкин и механик В. Ефименко. Фото автора.

ТВОРЧЕСТВО

Мастерская томского самодеятельного художника Константина Савина заставила графическими набросками, этюдами, картинками. Одни закончены или близки к завершению, другие еще только начинают.

учится мастерству у томских художников. Полученные знания и опыт Константин передает своим товарищам.

Начинающий скульптор Александр Терехин для одной из томских школ задумал создать памятник Зое Космодемьянской. У девушки уже есть небольшие опыты: она изобразила бьет отважной партизанки. Большую помощь оказывал ей в работе Константин Савин.

Молодой художник постоянно в творческих исканиях. Это чувствуется по таким работам, как «Моя весна», «Нина», «Буафор театр» и другим, которые были представлены минувшей осенью на областной выставке самодеятельных художников и получили доброжелательные отзывы зрителей. Автор был награжден призом.

...Каждый день, как бы он ни устал, Константин Савин несколько часов проводит за мольбертом. Ведь творчество — это счастье.

И. ПОГУЛЯЕВ.

На снимке: К. Савин работает над картиной. Фото Д. Михайлова.

ЗАКРЫТИЕ ГАСТРОЛЕЙ НОРИЙСКОГО ЗАПОЛНЕННОГО ДРАМАТИЧЕСКОГО ТЕАТРА
имени В. МАЙКОВСКОГО.
5 июля — «Советы».

В КИНОТЕАТРАХ:
КИНОТЕАТР
имени М. ГОРЬКОГО
5 июля. Большой зал — «Ромео, мой сосед» — 9-30, 10-55, 12-20, 13-45, 15-10, 16-35, 18, 19-25, 20-50, 22-15.
Малый зал — «Поет Гоар Гаспарян» — 9-30, 10-55, 12-20, 13-45, 15-10, 16-35, 18, 19-25, 20-50, 22-15.

Зал кинохроники — «Мы твои друзья, природа», «Обезьяны советских городов», «Нашему тренеру» — 10, 14-35, 19-10, «Волшебный Ленинград», «Мы студенты разных континентов», «Советский сподвижник» — 11-05, 15-40, 20-15, «Миссина, день поэзии», «Мы с тобой, Африка», «Иностранная хроника» № 8 — 12-10, 16-45, 21-20, «Кон-Тики» — 13-15, 17-50, 22-25.

6 июля. Большой зал — «Я шагаю по Москве» — 9-30, 11-05, 12-40, 14-15, 15-50, 17-25, 19, 20-35, 22-10.
Малый зал — «Ромео, мой сосед» — 9-30, 10-55, 12-20, 13-45, 15-10, 16-35, 18, 19-25, 20-50, 22-15.
Зал кинохроники — «Под созвездием друзей», «Сильнее гор», «Вильям Шекспир» — 10, 14-50, 18-10, «Искусство большой правды», «Шестидесятилетие МХАТа» — 11-10, 19-20, «Для вашего отдыха», «Альманах кинолентушестидесятилетия» № 1, «Тайна алмаза», «12-40», 16, 20-50, «Роботы особого назначения», «Иностранная хроника» № 10 — 13-40, 17, 21-50.

КИНОТЕАТР «ОКТАБЕРЬ»
5 июля. Голубой зал — «Ромео, мой сосед» — 9, 10-30, 12, 13-30, 15, 16-30, 18, 19-30, 21, 22-30.
Зеленый зал — «Поет Гоар Гаспарян» — 12-40, 16, 20-50, 13, 14-30, 16, 17-30, 19, 20-30, 22.

Для детей — сборник мультфильмов: «Великий филоном», «Африканская сказка», «Приключения двух медвежат» — 9.
6 июля. Голубой зал — «Я шагаю по Москве» — 9-40, 11-5, 12-50, 14-25, 16, 17-35, 19-10, 20-45, 22-10.
Зеленый зал — «Я шагаю по Москве» — 9, 10-35, 12-10, 13-45, 15-20, 16-55, 18-30, 20-55, 21-40.

КИНОТЕАТР
имени И. ЧЕРНЫХ
5 июля. Большой зал — «Ромео, мой сосед» — 9-15, 10-40, 12-05, 13-30, 14-55, 16-20, 17-45, 18-10, 20-35, 22-10.
Малый зал — «Любовь в сентябре» — 9-05, 10-30, 11-55, 13-20, 14-45, 16-10, 17-35, 18-55, 20-20, 22.

Дети до 16 лет не допускаются.
6 июля. Большой зал — «Солнцелюба» — 9, 10-30, 12, 13-30, 15, 16-30, 18, 19-30, 21, 22-30.
Малый зал — «Ромео, мой сосед» — 9-15, 10-40, 12-05, 13-30, 14-55, 16-20, 17-45, 18-10, 20-35, 22-10.

КИНОТЕАТР «ПИОНЕР»
5 июля. Большой зал в городе — «Волшебник» — 10, 11-25, 12-50, 14-15, 15-40, 17-05, «Рангом ниско» — 13-30, 20-10, 21-50.
6 июля — «Дружба» — 9, 10-35, 12-10, 13-45, 15-20, 16-55, «Девушка из банна» — 18-30, 20-10, 21-50.

КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ
5 июля — «Мушкетеры вчера, сегодня и...» — 16-30, 18-20, 20-10, 22-00.

КИНОТЕАТР ГОРОДСКОГО САДА
5 июля — «Родная нирва» — 12, 14, 16, 18, 20, 22.
Для детей — «Золотой дом» — 10-30.
6 июля — «Солнцелюба» — 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22.
Для детей — «Золотой дом» — 10-30.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ЭНЕРГЕТИКОВ
5 июля — «Великолепная семёрка» (первая и вторая серии) — 15, 18, 21.
6 июля — «Великолепная семёрка» (третья серия) — 15, 18, 21.
ТЕЛЕВИДЕНИЕ
ВОСКРЕСЕНЬЕ, 5 ИЮЛЯ
18.00. Эфир — пионер и школьникам. 18.30. Телевизионный клуб «Художественная самодеятельность». 19.10. Очерк «Шумят сады сибирские». 19.20. «Друзья кино». 20.20. «Новости дня». 20.30. «Песни о любви». 21.00. Кинопоказ «Двое в степи» (по одноименному произведению Э. Кавказова).

Отдел по жилищно-кооперативному строительству при Томском горисполкоме предлагает всем гражданам, подавшим заявления на вступление в члены кооператива, явиться в горисполком не позднее 7 июля (комната № 4 или комната № 12, ежедневно, с 9 часов утра до 1 часа дня) для подтверждения своих заявления и предоставления необходимых справок с места жительства и ходатайства завкомов и месткомов.

Неявившиеся не будут включены в списки на строительство квартир.

Желающие вновь вступить в члены кооператива могут обратиться в горисполком, комната № 12, по вторникам, с 10 часов утра до 1 часа дня, и по пятницам, с 2 часов дня до 6 часов вечера.

Карандашной фабрике требуются на постоянную работу: слесари, рабочие в цехи (мужчины и женщины) и на сезонную работу: няни, помощники повара в детский сад.

Обращаться: г. Томск, ул. Войкова, 75, отдел кадров. 2-2

Областной контроле Горбанка на постоянную работу требуются инкассаторы и для работы в Тегульдетское отделение Горбанка — бухгалтер.

Обращаться: г. Томск, проспект имени Ленина, 109, телефон 65-72.

Автохозяйству управления охраны общественного порядка при Томском облисполкоме требуются слесари и шоферы.

Обращаться: г. Томск, проспект имени Ленина, 41 (вход с Тнопартиной переулка). 2-2

Томский ГРЭС-II на постоянную работу требуются: машинисты турбогенераторов, машинисты и помощники машинистов котлов, машинисты и помощники машинистов паровозов, подсобные рабочие в цехи.

Для временных строительных работ требуются: мастер-строитель, каменщики, плотники, маляры-штукатуры в рабочие.

Автоколоне № 1235 требуются: механики, штукатуры, каменщики, плотники, медники, кузнецы, молотобойцы, жестянщики, электриводители, маляры, мотористы по ремонту карбюраторных двигателей.

Обращаться: г. Томск, ул. Айвазовского, 29. 2-2

Томскому приборостроительному техникуму требуются: преподаватели черчения, автоматики, электротехники, радиотехнических дисциплин.

Обращаться: г. Томск, ул. Студенческая, 41. 2-1

Автомобилебус ДОСААФ производит набор на курсы шоферов 1-го класса без отрыва от производства.

Обращаться: г. Томск, ул. Розы Люксембург, 48, телефон 42-58.

Адрес редакции ПР. ИМ. ЛЕНИНА, 66
Телефоны редактора — 37-37, заместителя редактора — 51-75, ответственного редактора — 42-44, ответственного редактора — 31-19, секретаря — 42-40, отделов: идеологического — 47-45 и 42-46, промышленного и партийной линии — 37-75, сельхозколлективного и партийной линии — 37-39, советского строительства и бытового — 37-77, писем и рассылки — 37-38 и 31-47, информации — 51-61, зам. зам. издательством — 52-23, бухгалтерии и отдела объявлений — 37-36, стенографистки — 52-02.

— Я же говорила тебе — не смеялся так громко!
Рис. А. Завьялова.